

各受灾地区有序开展重建工作，网友热议——

“重建家园是共同的心愿”

刘少华 邱雨潇

此前，受台风“杜苏芮”影响，我国福建、浙江、江苏、京津冀地区等持续遭受暴雨袭击，引发严重洪涝地质灾害。其中，不少地区受灾严重。

连日来，受灾地区的重建工作正有序开展，积极推进积水排涝、防疫消杀、饮水安全、基础设施抢修等工作，加快恢复人民群众生产生活秩序。

从党和政府到民间救援力量，从人民子弟兵到志愿者，在受灾地区凝聚起防灾减灾救灾强大合力。在互联网上，各大网络媒体与网友一道，也形成了支援灾后重建、推动恢复生产生活的一股强大推力。

“你可以永远相信人民子弟兵”

一段视频，引来无数网友称赞。在人民日报微博发布的视频中，陆军第78集团军某旅正在吉林省舒兰市帮助受灾村民进行灾后重建工作，夜色中，一位子弟兵细心地为受伤村民清理脖子上的伤口。

“你可以永远相信人民子弟兵！”“致敬！辛苦了，注意安全！”“哪里有灾难哪里就有可爱的战士，在地震、洪水、泥石流等有危险的地方，他们总是冲在最前方，正是有了他们的无私奉献才保护了百姓的生命财产安全。”“舒兰人民感谢人民子弟兵”……评论区，网友们的感动溢于言表。

这只是灾后重建的一个缩影。“困难是暂时的。帮助受灾群众早日从困难中走出来，关键要尽快开展灾后重建。”人民网发表评论认为，近日，国家发展改革委紧急下达中央预算内投资支持灾后重建。恢复大家的共同家园，要继续推进排涝、清淤工作，抓紧修复水利、交通、通讯、电力等受损设施，保障基础设施和公共服务设施正常运转，尽快恢复正常生产生活秩序，更好保障民生所需。

中国青年网发的一组图片，展示了各地灾后重建工作正在加快推进中。在北京，近日，门头沟区、房山区等因特大暴雨灾害受损的学校正全力进行灾后恢复重建和教育教学准备工作；在天津，连日来，静海区全力保障转移群众在集中安置点的生活；在黑龙江，灾害发生后，各地多措并举，抢排城市积水，修复道路桥涵，开展清淤消杀，加大农业指导，在确保受灾群众基本生活保障的同时，积极推进灾后恢复重建工作。

灾后重建，处处可见子弟兵的身影。央视网消息，这几天，在房山、门头沟、昌平等地，中部战区陆军第82集团军某工兵旅在完成前期抢险既定任务后，积极投入灾后重建工作。

灾后重建，处处可见志愿者的身影。北京日报客户端报道，上个周末，100余位志愿者从大兴区出发，协助门头沟受灾地区开展清淤工作。灾情发生后，全市已有上百支志愿者队伍行动起来，组织广大志愿者到灾区去，支援灾后重建。

在北京门头沟区，新华网一组图片报道记录了当地助力就近上岗、促



①



②



③



④



⑤

图①：8月10日，在北京市门头沟区八奇洞景区，通州消防支队的战士们正在清理地面淤泥。

翁奇羽摄（人民图片）

图②：8月14日，在河北省涿州市码头镇西马庄村，供销社的党员、干部在农户家核查水灾受损情况。

刘永兴摄（人民图片）

图③：8月10日，在北京市门头沟区潭柘寺镇，大型机械正在清理平整路面，抢通道路。

翁奇羽摄（人民图片）

图④：8月10日，黑龙江省黑河市志愿者协会的志愿者在货站装车，支援黑龙江省牡丹江防汛救灾工作。

邱齐龙摄（人民图片）

图⑤：8月9日，洪灾过后，河北省涿州市开发区至北京市六里桥的838路公交车恢复开通，方便百姓出行。

刘永兴摄（人民图片）

进灾后重建的多项举措。镜头中，因水灾影响无法从事原本工作的受灾群众组成清淤队伍，清理门头沟医院地下室淤泥和垃圾。

在黑龙江省哈尔滨市，中工网记录了当地各级党委、政府迅速调集各方力量，统筹应对洪水侵袭和灾后重建。其中，哈尔滨市相关部门按照统一安排组成工作组进驻受灾村屯，协助、组织当地开展入户消杀、核对统计等工作。

实实在在的举措支持灾后重建

“对于受灾群众而言，安置点是

暂时的落脚地，重建家园是共同的心愿。但房子成危房怎么办，庄稼受灾无法补种怎么办，停工的工厂何时恢复生产……问题千头万绪，有待逐一解决。”人民网文章认为，把工作做细一些，把情况想周到一些，帮助受灾群众安居、宜其业，才能真正减轻洪涝灾害带来的损失。

事实上，各受灾地区针对实际情况，正不断推出灾后重建工作的时间表和路线图。

人民日报微博报道，记者从“河北省防汛救灾暨灾后重建”新闻发布会上获悉，本次特大暴雨过程，洪涝灾害波及河北省110个县（市、区）。河北省将灾后重建作为重点工作，计划用两年时间完成重

建工作。今年9月1日前，保证每一名受灾学生都能按时开学返校；今年入冬前，确保受灾群众能够回家或搬入新居、安全温暖过冬；2024年汛期前，全面完成水毁防洪工程重建工作；2025年汛期前，完成各项重建任务。

北京日报客户端消息，在北京市防汛救灾工作情况新闻发布会上，北京市委常委、市政府常务副市长夏林茂表示，接下来，全市将统筹规划，全面做好灾后恢复重建工作。总的思路是一年基本恢复，三年全面提升，长远可持续发展。目前，北京市已对水务、交通、电力、通信等水毁基础设施恢复重建需求进行系统摸排，制定了恢复重建项目推进实施方案、资金保障方案，按

照突出重点、保障应急、远近结合的原则，明确重点工作任务，统筹推进恢复重建工作加快实施。

网友“糯莓奶芋”评论说，“落实灾后重建工作，愿大家都平安”；网友“棉花瑰”说，“中国速度，致敬”；网友“幸福并快乐着”说，“早日恢复正常生活，共渡难关”；网友“心上任”说，“希望大家都能平平安安，加快恢复重建”。

而在广大农村，灾后重建工作要与全年粮食和农业丰收等诸多因素联系起来。

农业农村部8月15日印发《关于抓好洪涝灾后恢复生产夺取全年粮食和农业丰收的通知》，要求各地采取超常规举措，全面落实农业灾后生产恢复、稳定粮食和重要农产

品生产十项措施，坚决打赢抗灾夺粮食和农业丰收这场硬仗。

中国农网关注的是，北京近日召开的全市领导干部会议指出，要把灾后重建与建设美丽中国先行区、与实施乡村振兴战略紧密结合起来，提高重建的整体效能。下一步，北京将对受灾最严重的18个山区乡镇建立“一对一”结对帮扶机制，要求各平原区在资金、项目、产业、人才、公共服务等方面，拿出实实在在的措施，支持重灾区灾后重建。

助力尽快恢复生产生活秩序

应对灾后重建，为受灾群众提供生活保障是关键步骤。

据中国网整理，目前各地各部门正陆续出台措施，保障群众基本生活、推动灾后重建。在河北，河北省卫生健康委建立防汛救灾卫生应急指挥部，第一时间派出省级医疗卫生专家队伍赴涿州等地现场指导支援；在北京、河北、湖北等地，多所高校相继发声，启动紧急预案，部署受灾学生摸排工作，为受灾学生提供临时困难补助；在北京，北京住房公积金管理中心发布《关于帮扶救助受灾企业及缴存职工给予阶段性支持措施的通知》，明确受灾疫情影响较大、导致急需大额资金支出的缴存职工，可全额提取本人账户内住房公积金余额，应对暂时生活困难。

天津北方网报道，目前该市进入行洪退水、灾后恢复重建的关键时期，受灾转移安置群众正在陆续回迁。天津移动在持续做好行洪区域通信保障的同时，第一时间投入灾后通信恢复及服务保障工作中，助力尽快恢复生产生活秩序。

在诸多保障措施中，资金是重要因素。

人民日报微博报道，财政部会同水利部在8月4日紧急下达京津冀水利救灾资金4.5亿元，8月9日紧急预拨天津、河北、河南国家蓄滞洪区运用财政补偿10亿元基础上，8月10日再次下达水利救灾资金15.05亿元，支持北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、安徽、福建、河南、广东等13省（区、市）受灾地区，用于江河湖泊治理、水库及其涵闸、泵站、河道工程水工程设施水毁灾损修复，帮助受灾地区尽快恢复灾后生产生活秩序。

央视新闻报道，今年入汛以来，我国多地遭遇持续强降雨，引发洪涝和次生地质灾害，造成人员伤亡和财产损失。8月15日，国家发展改革委增加安排中央预算内投资5亿元，支持河北、北京、黑龙江、吉林、福建、重庆6省（市）受灾严重地区基础设施和基本公共服务设施应急恢复重建。加上前两批已经安排的2亿元，国家发展改革委今年已累计安排7亿元，专项用于受灾严重地区灾后应急恢复重建。

中国新闻网关注了金融支持灾后重建的相关情况。据报道，国家金融监督管理总局近日印发《关于做好防汛救灾和灾后重建金融服务工作的通知》。金融监管总局将支持防汛救灾和灾后恢复重建工作作为当前最紧要的任务，当务之急是全力以赴做好保险理赔工作。要坚持“特事特办、急事急办”原则，最大限度简化理赔流程和手续，开辟“绿色通道”，切实做到能赔快赔、应赔尽赔。

洪水中的逆行者

本报记者 李贞

7月31日，北京市门头沟区遭遇大暴雨。在防汛抢险中，门头沟区龙泉镇副镇长刘捷为了疏散群众，不幸卷入激流，献出了宝贵生命。刘捷的事迹经媒体报道后，网友纷纷留言表达敬意。

据人民日报微信公众号、央视新闻微信公众号等报道，从7月29日开始，门头沟区连续遭遇强降雨，刘捷负责中门寺村等6个村子和社区的防汛工作。连续两天，他与同事一起，封闭危险路段、清理泄洪道，深夜冒雨赶到地势低洼的三家店村，挨个打电话通知居民，清理挪走了200多辆汽车。当晚，同事发现刘捷的身体有异样，让他赶紧吃下了速效救心丸。

7月31日上午，雨势不断增大，中门寺村区域出现险情，300多名群众亟待转移，一夜未眠的刘捷又驾车赶往现场。半路上，刘捷发现村民任桂仙还没有回家，就摇下车窗对地大声提醒。

驱车赶往村里的路上，水越来越深，刘捷发现有群众准备去挪车，他使劲呼喊，让他们放弃挪车回到了高地。这时，山洪突然倾泻而下，刘

捷来不及撤离，中门寺村村委委员李巧玲站在高地上眼睁睁看着他的汽车被卷进了湍急的洪水。8月1日上午，刘捷的遗体被发现。得知消息后，当地村民们哽咽地说：“他是特别好的一个人，经常来村里。村民一说刘镇长走了，没一个不掉眼泪的。”

2002年，刘捷成为了一名共产党员。即使父亲和妻子相继身患癌症，身为家里的顶梁柱，刘捷也没有因此对工作懈怠。刘捷家中留存着他多年来的工作笔记，在一本本笔记本的扉页上都写着“服务、服务、再服务”。

日前，中共北京市委决定，追授刘捷同志“北京市优秀共产党员”称号。北京市人民政府评定刘捷同志为烈士。

刘捷将生命永远定格在了为群众服务的路上。在网络上，网友纷纷留言为他送别。网友“奥斯汀”说：“刘捷是一位优秀的共产党员，他也是我们心目中的英雄。烈士一路走好。”网友“范平亮”说：“刘捷是人民的好公仆，真正做到了将百姓放在心中，向英雄致敬！”



“开放创新 聚享未来”

8月16日，2023世界机器人大会在北京开幕，本次大会的主题为“开放创新 聚享未来”，包含论坛、博览会、机器人大赛等活动。图为观众在2023世界机器人大会现场与一款仿生四足机器人互动。

新华社记者 任超摄